



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ
ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ «Ο ΑΡΙΩΝ»

ΑΔΑ: 62ΠΚΟΚ6Λ-0Υ8
Α Ν Α Ρ Τ Η Τ Ε Ο

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ
Συνεδρίασης Διοικητικού Σ. Σ.Π.Ο.Α.Κ. «Ο ΑΡΙΩΝ»
20 Απριλίου 2018

ΑΡΙΘ. ΑΠΟΦ. 21

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Προστασίας και Ορθολογικής Ανάπτυξης του Κορινθιακού Κόλπου «Ο ΑΡΙΩΝ» από τους κ.κ. :

1.- ΧΑΛΒΑΤΖΗ ΣΤΑΜΑΤΗ, Δημ. Σύμβουλο Θηβαίων, ΠΡΟΕΔΡΟ, 2.- ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ, Δήμαρχο Κορινθίων, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟ, 3.- ΒΑΛΛΑΟΥΡΑ ΝΙΚΟΛΑΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας, 4.- ΖΩΓΚΟ ΑΝΔΡΕΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Κορινθίων, 5.- ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΘΕΟΦΑΝΗ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Βέλου-Βόχας, 6.- ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Αιγιαλείας, 7.- ΠΕΡΡΑ ΣΩΤΗΡΙΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ. Θεοδώρων, 8.- ΡΑΤΗ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ.Θεοδώρων, 9.- ΣΑΛΑΠΑΤΑΡΑ ΣΤΥΛΙΑΝΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Λεβαδέων, 10.- ΣΩΤΗΡΧΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Θηβαίων, 11.- ΤΥΡΗΝΟΠΟΥΛΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟ Θηβαίων, αιρετούς αντιπροσώπους των Δήμων Μελών του Συνδέσμου, συνήλθε σε δημόσια τακτική συνεδρίαση σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 246 του Ν.3463/06 (Δ.Κ.Κ.) σήμερα είκοσι (20) Απριλίου 2018, ημέρα ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ και ώρα 11.00' π.μ. στα γραφεία της έδρας του Σ.Π.Ο.Α.Κ. (ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Δ.Κ. ΑΙΓΙΟΥ / Παλαιό Νοσοκομείο) οδός Ν. Πλαστήρα 19 και Κανελλοπούλου, μετά από την υπ' αριθ. 109/16-4-2018 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία κοινοποιήθηκε σύμφωνα με το Νόμο σε όλα τα Μέλη για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης και σε όσα ήθελε δεχθεί το Διοικητικό Συμβούλιο εκτός αυτής, αφού τα κρίνει ως κατεπείγοντα.

Δεν προσήλθαν, αν και νόμιμα προσκλήθηκαν από τα Μέλη του Σώματος οι κ.κ.:

1.- ΑΝΔΡΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΗΛΙΑΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Ευλοκάστρου-Ευρωστίνης, 2.- ΑΡΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Δωρίδος, 3.- ΓΚΙΟΛΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ευλοκάστρου-Ευρωστίνης, 4.- ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 5.- ΖΕΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Δωρίδος, 6.- ΖΙΩΓΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Λεβαδέων, 7.- ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 8.- ΚΑΒΒΑΔΙΑ ΘΕΟΔΟΣΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 9.- ΚΡΙΕΚΟΥΚΗ ΙΩΑΝΝΑ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Μάνδρας-Ειδυλλίας, 10.- ΛΙΩΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Μάνδρας-Ειδυλλίας, 11.- ΞΥΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Πατρέων, 12.- ΠΑΘΕΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Βέλου-Βόχας, 13.- ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Αιγιαλείας, 14.- ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Λεβαδέων, 15.- ΡΑΠΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ναυπακτίας, 16.- ΡΟΥΜΠΕΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Σικυωνίων, 17.- ΣΟΥΚΟΥΛΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Κορινθίων, 18.- ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ, ΔΗΜΑΡΧΟΣ Σικυωνίων, 19.- ΤΣΟΥΚΑΛΑ ΜΑ-

ΡΙΑ, ΔΗΜ. ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Αιγιαλείας, 20.- ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, ΔΗΜ. ΣΥΜ-
ΒΟΥΛΟΣ Ναυπακτίας, κωλυόμενοι.

Μετά από τα παραπάνω ο κ. Προεδρεύων, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, αφού από τα
τριάντα ένα (31) Μέλη παραβρέθηκαν τα έντεκα (11) Μέλη, κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης.

Για το αντικείμενο: «Επί της πρότασης του Προέδρου Ινστιτούτου Κητολογικών Ερευνών Πέλαγος Δρ. Αλέξανδρου Φραντζή σχετικά με τις ενέργειες που πρέπει απαραίτητα και άμεσα να ξεκινήσουν σε σχέση με τους πληθυσμούς των δελφινιών στον Κορινθιακό Κόλπο.»

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Σ.Π.Ο.Α.Κ. κ. Σταμάτης Χαλβατζής (Δημ. Σύμβουλος Θηβαίων) ανακοινώνει το θέμα και θέτει υπόψη των μελών την υπ' αρ. πρωτ.: ΠΙ 5/18, 5/3/18 επιστολή του Δρ. Αλέξανδρου Φραντζή, Προέδρου Ινστιτούτου Κητολογικών Ερευνών ΠΕΛΑΓΟΣ:

«Ενέργειες που πρέπει απαραίτητα και άμεσα να ξεκινήσουν σε σχέση με τους πληθυσμούς των δελφινιών στον Κορινθιακό Κόλπο»

Η επιστημονική έρευνα που διεξάγεται εδώ και δύο δεκαετίες στον Κορινθιακό Κόλπο σχετικά με τα δελφίνια έχει αποδείξει την παγκόσμια μοναδικότητα και σημασία τους. Για τον λόγο αυτό, πρόσφατα η Ελληνική Πολιτεία κήρυξε σχεδόν το σύνολο του Κορινθιακού Κόλπου ως θαλάσσια περιοχή Natura 2000. Επίσης, το 2017 η διεθνής επιστημονική κοινότητα χαρακτήρισε την ίδια περιοχή ως ΙΜΜΑ, δηλαδή περιοχή παγκόσμιας σημασίας για τα θαλάσσια θηλαστικά.

Δεδομένου ότι ο Κορινθιακός κόλπος είναι ένα πολύ κλειστό οικοσύστημα, οι ισορροπίες του είναι εξ' ορισμού πολύ εύθραυστες. Τα είδη που ζουν απομονωμένα σε αυτό το οικοσύστημα είναι εξαιρετικά ευάλωτα ακόμη και σε πολύ μικρές περιβαλλοντικές αλλαγές. Συνεπώς, είναι αναγκαία η άμεση και ορθή διαχείριση του θαλάσσιου περιβάλλοντος του Κορινθιακού και η αποφυγή οποιωνδήποτε δυνητικά καταστροφικών ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Αυτό θα είναι το έργο που φορέα διαχείρισης της περιοχής Natura 2000 του Κορινθιακού Κόλπου, που θα αναλάβει σύντομα δράση σε συνεργασία πάντα με την τοπική κοινωνία.

Στα πλαίσια αυτού του έργου, είναι απαραίτητη η παρακολούθηση των πληθυσμών των προστατευόμενων ειδών και ακόμη ειδικότερα των κορυφαίων θηρευτών του οικοσυστήματος, που αποτελούν δείκτες για την κατάστασή του. Άλλωστε η παρακολούθηση αυτή αποτελεί υποχρέωση της χώρας (για την οποία ελέγχεται τακτικά), μέσω πλήθους ευρωπαϊκών οδηγιών (όπως π.χ. η Οδηγία για την Θαλάσσια Στρατηγική).

Στα πλαίσια αυτά, το Ινστιτούτο Κητολογικών Ερευνών ΠΕΛΑΓΟΣ πιστεύει ότι δύο ενέργειες πρέπει απαραίτητα και άμεσα να ξεκινήσουν σε σχέση με τους πληθυσμούς των δελφινιών στον Κορινθιακό Κόλπο:

- 1) να δρομολογηθεί η τακτική παρακολούθηση της αφθονίας του πληθυσμού τους και**
- 2) να στηριχθεί θεσμικά και οικονομικά το υπάρχον τοπικό δίκτυο καταγραφής και συλλογής δειγμάτων από νεκρά δελφίνια.**

Η τακτική παρακολούθηση της αφθονίας του πληθυσμού των δελφινιών του Κορινθιακού πρέπει να γίνει καταρχήν με την χρηματοδότηση και υλοποίηση μιας στοχευμένης πιλοτικής ερευνητικής προσπάθειας, που θα χρησιμοποιήσει και θα προσαρμόσει στα δεδομένα του Κορινθιακού τις νέες τεχνολογίες καταγραφής με εναέρια μέσα. Τέτοιες μέθοδοι μπορούν να έχουν πολύ πιο γρήγορα και ακριβή αποτελέσματα, με χαμηλότερο κόστος από τις συμβατικές μεθόδους. Τα εργαλεία που θα δημιουργήσει αυτή η ερευνητική προσπάθεια, θα μπορέσουν στην συνέχεια να χρησιμοποιηθούν κατά την εφαρμογή της Οδηγίας για την Θαλάσσια Στρατηγική, ώστε η παρακολούθηση να είναι τακτική, τουλάχιστον μία φορά κάθε τρία χρόνια. Με τον τρόπο αυτό, τυχόν αλλαγές στην κορυφή του οικοσυστήματος θα γίνουν αντιληπτές, πριν να είναι εντελώς αδύνατη η αντιστροφή τους.

Παράλληλα, με ένα ενισχυμένο δίκτυο καταγραφής και συλλογής δειγμάτων από νεκρά δελφίνια, θα μπορέσει να διευρυνθεί το είδος και ο αριθμός των δειγμάτων που συλλέγονται εθελοντικά μέχρι τώρα. Αυτό θα επιτρέπει:

- α) να μάθουμε με τι ακριβώς τρέφονται τα δελφίνια του Κορινθιακού Κόλπου, αφού ως τώρα δεν υπάρχει αυτή η γνώση και μόνο υποθέσεις κάνουμε, χωρίς να ξέρουμε αν επιβιώνουν κυρίως χάρη*

στα μεσοπελαγικά καλαμάρια ή στα επιπελαγικά μικρά ψάρια. Μόνο αν μάθουμε την τροφή τους, θα γνωρίσουμε και τον βαθμό αλληλεπίδρασής τους με την αλιεία.

β) να μάθουμε τι ποσότητες ρυπαντών εντοπίζονται στους ιστούς τους. Με αυτό τον τρόπο, αναλύοντας δείγματα σε συνεχή βάση (στο ΕΛΚΕΘΕ για παράδειγμα), θα έχουμε δείκτες χημικής ρύπανσης για την γενικότερη υγεία του οικοσυστήματος, στου οποίου την κορυφή βρίσκονται τα δελφίνια ως οι κύριοι μεγάλοι θηρευτές του κόλπου.

Χρειάστηκαν πολλά χρόνια επιστημονικής δουλειάς για να ανακαλύψουμε πόσο μοναδικό είναι το θαλάσσιο περιβάλλον του Κορινθιακού Κόλπου. Ελπίζουμε ότι το πετύχαμε εγκαίρως ή ίσως στο παρά πέντε και ότι με μια σωστή διαχείριση και παρακολούθησή του από εδώ και πέρα, θα μπορέσουμε να διατηρήσουμε ακέραιες τις παγκόσμιες μοναδικότητές του.»

Στη συνέχεια ο κ. Πρόεδρος καλεί το Σώμα να αποφασίσει σχετικά.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Σ.Π.Ο.Α.Κ. αφού άκουσε τα όσα εξέθεσε ο κ. Πρόεδρος, έλαβε υπόψη του την υπ' αρ. πρωτ.: ΠΠ 5/18, 5/3/18 επιστολή του Δρ. Αλέξανδρου Φραντζή, Προέδρου Ινστιτούτου Κητολογικών Ερευνών ΠΕΛΑΓΟΣ και μετά από διαλογική συζήτηση,

Ο μ ό φ ω ν α Α π ο φ α σ ί ζ ε ι

Μέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων που μας δίνει η σχετική νομοθεσία, να συνδράμουμε με όποιο τρόπο μας ζητηθεί στο σημαντικό για τον Κορινθιακό Κόλπο έργο του κ. Αλέξανδρου Φραντζή, Προέδρου Ινστιτούτου Κητολογικών Ερευνών ΠΕΛΑΓΟΣ, αναμένοντας δική του πρόταση επ' αυτού.

Η απόφαση αυτή πήρε **αριθμό 21/2018.**

Ο Πρόεδρος

Τα Μέλη